

INEZ BERNHARDT, *Sozialökonomische Texte und Rechtsurkunden aus Nippur zur Kassitenzeit. Texte und Materialien der Frau Professor Hilprecht—Sammlung Vorderasiatischer Altertümer im Eigentum der Friedrich-Schiller-Universität Jena. Neue Folge V. Akademie-Verlag, Berlin, 1976, 26 стр. + CXXXIV табл.*

Касситский период (около 1595—1155 гг. до н. э.) до сих пор остается наиболее слабо изученным периодом истории Вавилонии. Причина этого не только в относительной малочисленности источников, но прежде всего в том, что они пока совершенно недостаточно исследованы. К настоящему времени известно более 12000 текстов касситского времени (или, как их иначе называют, средневавилонские тексты)¹. Хотя они содержат мало сведений о политической истории, среди них много юридических, административных и хозяйственных текстов, а также несколько сот писем, дающих ценные данные о социально-экономической жизни страны. Однако пока опубликовано лишь менее $\frac{1}{10}$ всего этого материала. Столь же мало изучены научные и религиозные тексты этого периода.

Поэтому рецензируемая книга, в которой изданы средневавилонские тексты из коллекции Хильпрехт, хранящейся в университете им. Ф. Шиллера в Йене (ГДР), заслуживает большого внимания ассириологов. Книга содержит краткое введение, каталог, указатель собственных имен, автографии 79 текстов и фотографии печатей, приложенных к документам. Четыре текста относятся к периоду II династии Иссына (около 1150—1027 гг.), два — к старовавилонскому и два — к нововавилонскому времени (один из них — письмо из Ниппура, другой — контракт о продаже земли, датированный по царствованию Навуходоносора II). Эти тексты, а также семь средневавилонских документов с перечнями одежды уже были изданы в транслитерации и переводе (но без автографий) ассириологом Ю. Аро (Финляндия)². Все остальные тексты коллекции Хильпрехт, относящиеся к касситскому времени, были транслитерированы и переведены (без автографий) известным историком клинописного права Г. Петчовым, который составил к ним также юридический комментарий³. Эти средневавилонские тексты датируются XIV—XIII вв. и составляют часть ниппурского архива, большинство документов которого было уже давно опубликовано⁴.

Тексты, издаваемые в рецензируемом труде, являются частноправовыми и хозяйственными документами. В них, в частности, фиксируются ссуды ячменем, уплата податей зерном, финиками, сезамом и скотом (часть этих налогов использовалась на месте в качестве жалованья государственным чиновникам, а остальные доставлялись в Ниппур), приемка продуктов на склады, выдачи рационов различным лицам (среди них и царский гонец), храмовые жертвоприношения и т. д. Среди частноправовых документов сохранились контракты о купле-продаже рабов, скота, мебели и т. д.

И. Бернхардт отмечает, что для укрепления своего господства цари касситской династии опирались на жречество, называли себя «наместниками бога Энлиля» и соорудили храмы вавилонским богам. Храмовая земля была освобождена от уплаты царских податей и выполнения повинностей. Далее, по ее мнению, касситские «аристократиче-

¹ Вся эта огромная информация (включая еще неизданные тексты из различных музеев мира) учтена в труде J. A. V i n k m a n, *Materials and Studies for Kassite History, vol. I, Chicago, 1976*. В нем дан подробный каталог источников, который составлен в алфавитном порядке имен царей касситской династии. Каталог содержит следующие сведения: характер источника (царские надписи, хозяйственные и частноправовые документы, *omina* и т. д.), издание, место находки и дата.

² J. A r o, *Mittelbabylonische Kleidertexte der Hilprecht-Sammlung Jena, B., 1970*.

³ H. P e t s c h o w, *Mittelbabylonische Rechts- und Wirtschaftsurkunden der Hilprecht-Sammlung Jena, B., 1974*.

⁴ *The Babylonian Expedition of the University of Pennsylvania, Series A: Cuneiform Texts, vol. XIV, XV, Philadelphia, 1906; Publications of the Babylonian Section, II/2, VIII/2, XIII, Philadelphia, 1912, 1922.*

ские семьи» также были свободны от налогов и составляли высший военный и административный аппарат Вавилонии. Главы этих семей назывались «владыками домов». Они получали в управление различные области страны, население которых бесплатно снабжало их всеми необходимыми продуктами. «Владыки домов» были ответственны за своевременное поступление государственных податей с подвластного им населения и за выделение рабочей силы для ремонта оросительных сооружений и дорог (стр. 10). Эта картина представляется нам не совсем верной, ибо в XIV—XIII вв. уже не было резкого этнического контраста между лицами касситского происхождения и автохтонным населением. Касситы постепенно растворились в местной среде, полностью приняли вавилонскую религию, говорили лишь на аккадском языке и считались вавилонянами (см., например, приведенный ниже документ). Из *кудурру* (т. е. иммунитетных грамот о дарении земли) видно, что освобожденные от податей и повинностей поля получали лица с вавилонскими именами, не все из которых, очевидно, были потомками касситов. Кроме того, по-видимому, не все лица касситского происхождения принадлежали к господствующему слою населения. Об этом, в частности, свидетельствует следующий контракт, согласно которому в 1223 г. до н. э. «касситы» продали свою дочь с условием, что покупатель будет снабжать их пищей. «Одну девочку, вавилонянку... N. (собственное имя) тамкар купил в качестве жены для своего второго сына... у ее отца Кидин-шумалия... кассита (*kaš-ši-i*) из местности Хурад-Хаматир (и) у ее матери Агаргаруту... В качестве ее цены уплатил 2 хороших одежды стоимостью в 2 сикля золота... а в качестве остатка цены будет снабжать Кидин-шумалию и Агаргаруту пищей...»⁵.

Насколько нам известно, средневавилонские тексты до сих пор вообще не переведены на русский язык и поэтому уместно будет остановиться на некоторых документах.

№ 65. «(Документ относительно) мужчины (по имени) Ади-мати-или — цена 10 сиклей золота, (и) женщины (по имени) Ина-Урук-шарусса — цена 8 сиклей золота. Всего 2 человека, цена — 18 сиклей золота, рабы, принадлежащие Муштешим-Ададу... купил Мардук-лиссу... у их господина Муштешим-Адада. Мардук-лиссу в качестве их полной цены уплатил 20 [+ x] курру ячменя, цену 12 сиклей серебра, (и) Ибни-Амурру отвесил 1 талант шерсти, цену 6 сиклей золота. Муштешим-Адад, его братья (и) сыновья, сколько бы их ни было, никогда не должны предъявлять претензий относительно Ади-мати-или и Ина-Урук-шаруссы. В том, что относительно (этого) дела не вернутся, все они поклялись (богами) Ану и Энлилем, Нинуртой, Нуску и (царем) Бурна-Бурашом.

(Документ составлен) перед (далее следуют имена шести свидетелей и писца).

14-й день (месяца) *кислиму* 18-го года царя Бурна-Бураша.

Печать Муштешим-Адада. Печати (свидетелей)».

№ 66. «Энлиль-кидинни, сын Нинурта-надип-аххе, купил у тамкара Ра'иму, сына Ахиюа, одного юношу (по имени) Именнизенни за 8 сиклей золота, другого юношу, Ал'иммини (из) Амурру — за 6 сиклей золота. В качестве их полной цены Сия-зераиддина, сын Сия-муштешира, золотых дел мастер, и Ина-Экур-раби, сын Шалим-палих-Адада, отвесили ему 14 сиклей золота. В том, что Ра'иму, его братья (и) сыновья никогда не будут претендовать на Именнизенни и Ал'иммини и в том, что относительно (этого) дела не вернутся, они поклялись (богами) Ану, Энлилем, Нинуртой, Нуску и царем Бурна-Бурашом. Кто изменит этот контракт, тот должен отдать четырех юношей.

(Документ составлен) перед (далее следуют имена 10 свидетелей и писца).

16-й день (месяца) *шабату* 17-го года Бурна-Бураша. Печати (свидетелей)».

Обычно ассириологи полагают, что в касситское время тамкары упоминаются только в текстах административного характера и, исходя из этого, делают вывод, что купцы данного периода в основном были заняты на царской службе. Из приведенного выше документа и других текстов в рецензируемой книге видно, что тамкары занимались также частной торговлей, в том числе и работорговлей⁶.

⁵ B r i n k m a n, *Materials...*, стр. 383—384, № 9.

⁶ С м. P e t s c h o w, *Mittelbabylonische...*, стр. 12.

Значительный интерес представляет следующий документ относительно беглого раба.

№ 67. «Апнаяу, раб (SAG. ARAD), принадлежащий Энлиль-кидинни, был беглецом, начиная с 15-го города (Бурна-Бураша), и Нинурта-ашаред... захватил его в местности Дул-Энлиль в руках тамкара Мардук-лиссу. Чтобы судно не брать (т. е. не арендовать), Нинурта-ашаред передал малого (seḫru) [в распоряжение?] Мардук-лиссу. [...] он его передал до месяца *нисанну*. Затем Нинурта-ашаред держал его (в заключении). Мансум-Ураш, сын Шамаш-Каррада, поручился и освободил его⁷. Он сказал: «Как только Энлиль-кидинни отправится в Вавилон, я передам тебе Мардук-лиссу». Если сын Шамаш-каррада не передаст Мардук-лиссу, то должен отдать малого и наемную плату за него, начиная со дня его побега.

(Документ составлен) перед (далее следуют имена трех лиц).

24-й день (месяца) *симану* 24-го года Бурна-Бураша».

Как видно из текста, Апнаяу, раб Энлиль-кидинни, более восьми лет скрывался от своего хозяина и затем был обнаружен у одного тамкара. Нинурта-ашаред, который захватил этого раба, очевидно, надеялся получить вознаграждение от его хозяина. Однако, не имея возможности арендовать судно, чтобы доставить раба к его собственнику, он оставил беглеца временно у того же тамкара. Но последний не выполнил своего обязательства вернуть раба к оговоренному сроку. Несколько строк в документе разрушено, и в них, возможно, говорилось о новом побеге того же раба. Затем Нинурта-ашаред захватил тамкара в долговой залог, но некий Мансум-Ураш добился его освобождения, взяв на себя обязательство передать его хозяину раба, как только тот отправится в Вавилон. Если поручитель не выполнит своего обязательства, он должен передать раба и наемную плату за него за все восемь лет⁸.

№ 64. «Тукульти-Энлиль... и Макарту, жена Кидин-Нуску, возбудили процесс перед Нинурта-рецушу, наместником⁹ Нипштура, относительно Харгубше, эламита, который бежал. [Наместник] провел процесс и послал Макарту, чтобы подвергнуться ордалии [...].

Однако Макарту сказала Тукульти-Энлилю следующее: „Я не подвергнусь ордалии. Я добровольно [уплачу?] тебе 5 сиклей золота“. Тукульти-Энлиль услышал Макарту и сказал ей: „Уплати мне 5 сиклей золота“. Но Макарту ничего не уплатила». (Далее текст сильно разрушен, но, судя по сохранившейся части документа, другие лица возместили за Макарту требуемую сумму. Документ датирован 9-м годом Шагаракти-Шуриаша.)

По всей вероятности, беглый эламит, о котором идет речь, был рабом. Неясно, из-за чего был возбужден процесс. Может быть, Макарту скрыла беглого раба и затем тайно продала его.

№ 69. «Судебный процесс, на котором предстали Энлиль-кидинни, Нур-илишу, Нур-Белет-Агаде и Или-иддина, гонец Даян-Мардука... Нур-илишу выставил против Нур-Белет-Агаде в качестве свидетелей Киппи-Шамаша (и) Нинурта-мутир-гимилли... Энлиль-кидинни потребовал от них (клятвы) в храме. Но Нур-Белет-Агаде, *gēdū*¹⁰, сказал Энлиль-кидинни следующее: „Его свидетели не должны вступать в храм (для клятвы). Самого Нур-илишу я поведу в храм, и пусть он вступит (туда) и схватит людей [...], Икиша-Эа и Иреманни-Адада, относительно которых я возбудил процесс [...]“. Энлиль-кидинни и [...] вынесли судебное решение относительно свидетелей и относительно того, что Нур-илишу должен вступить в храм (для клятвы). Если Нур-илишу вступит в храм и схватит руки людей и выведет их, он может владеть людьми, которых он взял.

⁷ Дословно: «выпустил его».

⁸ Ср. P e t s c h o v, *Mittelbabylonische...*, стр. 31—33. Там же даются ссылки и на другие аналогичные документы.

⁹ Дословно: «старостой» (*hazannu*).

¹⁰ Титул какого-то мелкого чиновника.

Если *gēdū* снова возбудит процесс относительно этих людей, то он должен быть казнен. Если Нур-илишу не произнесет в храме (клятву относительно этих людей), он должен людей этих передать *gēdū* и уплатить наемную плату за них, начиная с того дня, когда они были уведены.

10-й день (месяца) *abu* 24-го года Бурна-Бураша.

Печать Энлилль-кидинни. Печать Или-иддина, гонца Даян-Мардука».

Упомянутый в тексте Энлилль-Кидинни, который вел процесс, очевидно, был высоким должностным лицом в Нишпуре. Нур-илишу и Нур-Белет-Агаде судились из-за трех рабов. В момент суда эти рабы находились в распоряжении Нур-илишу, и последний должен был дать в храме клятву, что они действительно являются его собственностью.

№ 74. «В 3-м году (царствования) Кадашман-Энлиля одну ослицу, принадлежащую Убаллитсу-Мардуку, он отдал Тарибу в обмен за одного осла. А в 4-м году Тарибу вернул ослицу обратно Убаллитсу-Мардуку. Но Убаллитсу-Мардук сказал Тарибу следующее: „Я от тебя ослицу не приму, (ибо спина у) ослицы стерта“. (На это) Убаллитсу-Мардук ответил следующее: „Пусть во время выздоровления ослица съест 1 курру (150 л) ячменя, а осла (затем) отправь ко мне; но если ослица умрет, бери (себе) осла. И если ослица выздоровеет, то я отдам тебе две одежды в качестве цены за 1 курру ячменя“. Когда Тарибу сказал это, Убаллитсу-Мардук ослицу и осла [повел к себе?].

13-й день (месяца) *кислиму* 4-го года Кадашман-Энлиля.

(Оттиск ногтя) Тарибу вместо его печати».

В одном документе названы восемь мужчин, двое из которых во время проверки «не были видны» (*lā amru*), т. е. бежали. Все они были клеймены. Поскольку в тексте приведены не только имена, но и патронимиконы этих лиц, они, по всей вероятности, были не рабами, а свободными людьми, арестованными за какое-то преступление. Весьма интересно указание, что 4 кассита (*kaš-su-ú*) присутствовали для их охраны» (№ 13).

В касситское время в отличие от старо- и нововавилонского мерилом обмена обычно служило золото, а не серебро. Но часто вместо золота в действительности рассчитывались продуктами, скотом, шерстью и т. д. Как мы видели выше из документа № 65, 1 талант (около 30 кг) шерсти был приравнен 6 сиклям (1 сикль = 8,4 г) золота. Один стол был продан за 2 сикля золота, но уплата произведена ячменем (цифры с указанием суммы сохранились лишь частично, см. № 70).

Но согласно документу № 71 трехлетний бык был продан за 7 сиклей серебра (а не золота) вместо которых уплатили 6 курру ячменя и 1 курру сезамного масла. Значительную информацию относительно соотношения цен дает следующий текст.

№ 72. «1 трехлетний бык за 4 сикля золота, 3 молочных коровы за 6 сиклей золота, 2 телятка за 1 сикль золота, 5 кур ячменя за $1\frac{1}{4}$ сикля золота, 1 бронзовый кинжал за $\frac{1}{2}$ сикля золота, всего $10 <-|2> \frac{2}{3}$ сикля 15 SE золота тамкар Ададма-илу получил из рук Арад-Мардука для того, чтобы купить одну девочку.

(Документ составлен) перед (имена трех человек).

30-й день (месяца) *улулу* 23-го Назимарутташа. Печать Ададма-илу».

Из печатей, фотографии которых опубликованы в рецензируемом труде, наибольший интерес представляет печать с изображением плуга. Два вола индийской породы (*bos indicus*) впряжены в плуг. На печати изображены также три мужчины, один из которых идет за плугом, другой бичом погоняет волов, а у третьего на плече мешок зерна, откуда через специальное приспособление рассыпаются семена в борозды.

В заключение можно отметить, что рецензируемая книга вносит много нового в изучение социально-экономической истории Вавилонии и является одной из важнейших ассириологических публикаций последнего десятилетия.